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Übungsblatt 7

Aufgabe 13. (2+2+1) Wir befinden uns im Halbebenenmodell der hyperbolischen Ebene.

(i) Liegen p, q, r auf einer Geraden und q zwischen p und r. Zeigen Sie, dass dann dH(p, q)+dH(q, r) = dH(p, r)
gilt.

(ii) (Geraden sind unendlich lang) Seien gb = {c(t) = b + ti | t ∈ (t+ = 0, t− = ∞)} und hx0,r =
{c(t) = r cos t+ x0 + ir sin t | t ∈ (t+ = 0, t− = π)}} gegeben. Zeigen Sie, dass für beide Geraden und
t, s ∈ (t+, t−)

lim
t→t±

dH(c(t), c(s)) =∞

gilt.

(iii) Berechnen Sie dH(i, ai), dH(ai, 2ai) und dH(ai, a2i) für a > 0.

Aufgabe 14. (1+2+2) Sei φ : R3 → R3 eine bijektive Abbildung, die das Minkowskiprodukt erhält, d.h.

〈φ(x), φ(y)〉M = 〈x, y〉M für alle x, y ∈ R3.

Zeigen Sie:

(i) Sei e1, e2, e3 die Standardbasis in R3. Dann ist φ(e1), φ(e2), φ(e3) ebenfalls eine Lorentz-orthonomale
Basis.

(ii) φ ist linear. (Hinweis: Am besten in der Basis e1, e2, e3 arbeiten.)

(iii) Es gibt eine reelle 3× 3-Matrix A mit ATJA = J und φ(x) = Ax.
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